# 奏响牧业振兴曲 奋力拼搏砥砺行

### -洮北区畜牧站扎实做好牧业技术推广工作

●王俊江

近年来,洮北区畜牧站充分发挥职能作用,紧紧围绕牧 业提质增效、促进农民增收、助推乡村振兴这一主线,强力推 进畜禽标准化规模养殖建设,提升畜牧养殖科技含量,强化 畜禽养殖环节监管及粪污资源化利用,有力地推动了全区畜 牧业健康发展。

第一版

推行畜禽标准化规模养殖。畜禽标准化规模养殖是现代 畜牧业发展的必由之路,按照"畜禽良种化、养殖设施化、生 产规范化、防疫制度化、粪污无害化、监管常态化"原则,全力 推进传统畜牧业改造升级,积极推行养殖场备案制度,指导 畜禽养殖场规范化建设,完善养殖场各项管理规章制度,提 升畜禽养殖场科学管理水平。2020年,新增备案养殖场7家, 新改(扩)建规模化养殖场10家,全区备案规模养殖场总数 达到86家。

强化畜禽养殖环节监管。畜产品质量安全问题备受社会 关注,为保障畜禽养殖环节质量安全,洮北区畜牧站建立了 长效监管机制,通过广泛宣传、不定期检测、严加防范等措 施,严防违禁添加物进入养殖环节,采取发放告知书、签订承 诺书和保证书等形式,宣传"瘦肉精""三聚氰胺"等违禁添加 物危害及违法后果,增强畜禽养殖生产者诚信经营意识,指 导科学选择和使用兽药及饲料用品。2020年,完成省"瘦肉 精"抽检计划两次,随机抽检生猪养殖场6家次、检测尿样18 个,抽检肉牛养殖场15家次、检测尿样45个,抽检肉羊养殖 场15家次、检测尿样45个,经检测"瘦肉精"均为阴性。通过 严加监管,有效遏制了畜禽养殖场违规使用"瘦肉精"等违禁 添加物行为,全区无畜产品质量安全违规事件发生。

全面实施畜禽良种化工程。为打造优质、高效、快速发展 的精品牧业,洮北区畜牧站强势推进畜禽良种化工程,增强 广大畜禽养殖户良种增效意识,加强良种管理和推广,坚持 "引、育、繁"相结合的原则,完善繁育改良体系和服务功能。 制定了《洮北区家畜配种站(点)管理暂行办法》《洮北区家畜 繁改员管理办法》《家畜繁改技术员行为规范》等管理制度。 黄牛改良主推西门塔尔、夏洛莱等品种,肉羊改良主推杜泊、 夏洛莱、萨福克、无角道赛特、乌珠穆沁、小尾寒羊等品种,猪

改良推广使用约克、长白、杜洛克、皮特兰等优良品种。畜禽 良种覆盖率显著提高,规模养殖场奶牛、生猪、蛋鸡、肉鸡、羊 等良种利用率基本达到100%,提高了家畜生产性能,畜牧业 在洮北区呈现出优质、高产、高效发展态势。

开展养殖科技培训。受新冠肺炎疫情影响,为防止人员 聚集传播疫情风险,不误时机地做好春季畜牧养殖技术培训 工作,2020年春季,洮北区畜牧站采取线上课堂学习方式, 为养殖户技能提升"充电蓄能"。针对养殖户实际需求,精选 了"规模化羊场建设与管理""羊病防治""林下散养土鸡""肉 鹅养殖技术""农作物秸秆粗饲料的开发与调制"等方面的内 容进行培训,并将教学内容用图文并茂、简单明了的语句制 作成PPT课件,发送到养殖户微信群。此外,还通过微信解答 养殖户在学习中遇到的疑惑,并提供规模养殖场线下人户指 导服务。为充分发挥畜牧产业扶贫作用,不断壮大农村畜牧 产业经营能力,前不久,洮北区畜牧站举办了全区贫困户养 殖产业指导员培训班,来自全区12个乡镇畜牧养殖产业指 导员及部分养殖致富带头人接受了培训,使畜牧产业指导员 进一步增强了业务工作能力,为促进传统畜牧产业向现代畜 牧业转变,助力农民畜牧养殖增收起到了积极作用。

落实农牧民奖励补助政策。为发挥好补助奖励资金在农 牧民生产增收中的积极作用,洮北区畜牧站精心谋划、深入 宣传、强化责任,在项目实施中全程透明、公平、公正,接受群 众监督,维护农牧民切身利益。落实补助草原承包农户62 户,草原禁牧面积93825亩,补助资金70万元;落实草食家 畜标准化圈舍建设4户,补助资金80万元。

防控畜禽养殖污染。按照《洮北区加快推进畜禽养殖废 弃物资源化利用工作方案》要求,洮北区畜牧站构建长效监 管机制,通过政策引导和监督管理,促进畜禽规模养殖污染 防治工作全面开展。组织工作人员利用下乡工作督导、入户 防疫、养殖科技培训等多种途径宣传畜禽养殖污染法律、法 规,向群众发放环保宣传小册子,引导群众树立环保健康养 殖理念,履行畜禽养殖场(户)污染防治主体责任。各乡镇畜 牧兽医站对本辖区的畜禽养殖场建立基础信息档案,全面掌

握养殖场名称、地理位置、饲养动物种类、存栏数量、粪污处 理设施配套情况以及废弃物处理方式等信息,了解畜禽养殖 业发展和养殖场废弃物资源化利用状况。结合区域特点主推 固体粪便堆肥利用模式、畜禽粪污全量收集还田利用模式、 有机肥生产加工利用模式、污水肥料化利用模式、粪污专业 化能源利用模式,指导规模化养殖场(小区)配套建设符合减 排规范要求的固体废物和废水贮存处理设施,养殖生产与粪 污排放无害化处理同步进行,净化养殖环境。落实中央财政 支持农业生产发展等补助资金(畜牧部分)72万元,支持两 户生猪规模养殖场新建粪污治理设施,全区畜禽粪污综合利 用率达到90%以上,规模养殖场粪污处理设施装备配套率达

做好"粮改饲"工作。委托第三方聘请相关专家对全区 '粮改饲"项目进行严格审核,并对验收结果在洮北区政府网 站公示。经审核,全区落实"粮改饲"项目单位共26家(合作 社、场、户),青贮饲料种植面积21535亩,优质饲草种植面积 210亩,收储青贮饲料53413.9吨,优质饲草(燕麦草)收储量 200吨,"粮改饲"项目中养殖奶牛6716头、肉牛2215头、肉 羊2407只,使用"粮改饲"补贴资金323.3834万元。通过实 施"粮改饲"项目,优化农业生产结构,有效增加了优质饲草 料供给,走出了一条种养综合效益提升、种养循环发展的绿 色之路。

排查治理畜禽养殖场安全生产隐患。为做好畜牧业安全 生产工作,洮北区畜牧站组织全区12个乡镇畜牧站对辖区 内备案的畜禽养殖场(养殖小区)开展了安全生产隐患大排 查、大整改专项活动。工作人员进场人园对畜禽养殖场安全 生产区域进行细致排查,重点排查养殖场防火、防爆等安全 生产责任落实情况,用电、供暖、降温、投料等设施设备运行 电源线路情况,触电保护装置安装和灭火器配备及养殖圈 舍、饲料库房建筑材料材质阻燃情况,对生产存在不安全因 素的养殖场提出限期整改意见,同时与养殖企业签订《畜禽 安全养殖承诺书》《畜禽安全生产承诺书》,有效防范了畜禽 养殖企业安全生产事故。

党的十九届五中全会提出走中国特色 社会主义乡村振兴道路,全面实施乡村振 兴战略,加快农业农村现代化。实现乡村 振兴关键要靠人才来推动,人才是乡村振 兴的重要战略资源,要着力破解乡村人才 总量偏低、外流严重、素质不高等现实瓶 颈制约,不断夯实乡村振兴的人才支撑。

首先,要选择好乡村振兴需要的人 才。推动乡村振兴, 既需要培养科技人 才、管理人才,也需要挖掘能工巧匠、乡 土艺术家; 既需要有号召力的带头人, 也 需要善经营的农业职业经理人、懂技术的 "田秀才"。要切实将人才理念放在关键环 节和重要位置,广开进贤之路,广纳天下 英才,引导各类人才投身乡村建设。发挥 科技人才支撑作用,全面建立高等院校、 科研院所等事业单位专业技术人员到乡村 和企业挂职、兼职制度。支持企业家、专 家学者等,通过下乡担任志愿者、投资兴 业等方式服务乡村振兴事业。在各类人才 的引进上,要创新引进机制,以更完善的 人才引进制度,让需要的人才能够方便地 投身到乡村振兴的伟大事业中来。

其次, 要培育好乡村振兴需要的人 才。培育新型农业人才是实施乡村振兴战 略的重要保障。随着新产业、新业态不断 涌现, 乡村振兴所需要的人才也更为多 元。一方面要创造条件,加强本地人才培 育。可以将专业大户、家庭农场经营者、 农民专业合作社带头人等作为生产经营型 职业农民培育对象,将具有一定技能的农 业工人和雇员作为专业技能型职业农民培 育对象, 开展精细化培训, 打造一批扎根 农村的"土专家"和农业职业经理人。另 一方面要实施新型职业农民培育工程,现 代新型农民不仅要有文化、懂技术、善经 营,还要热爱土地,对生态、环境和社会 承担责任。要依托高等教育、中等职业教 育资源,鼓励农民通过弹性学制接受中高 等农业职业教育。特别要加强对新型农业

经营主体带头人的培训, 努力提高其综合素质和职业能力。

最后,要使用好乡村振兴需要的人才。实现乡村振兴战略需要 做到人尽其才、物尽其用。要为乡村人才发展营造良好环境,提供 完善的政策支持软环境、良好的人才成长硬环境,让真正擅长农业 经营管理、懂得农业知识、掌握农业技术的人才走进农村。让更多 "老农民"转化为"新型职业农民", 使他们"爱农业、懂技术、善 经营",成为乡村振兴的"主力军"。积极推动农村人才评价机制变 革,树立实践导向的人才评价体系,为新型人才提供更好的条件和 发展空间。为农村各类人才做好服务,着力构建积极开放有效的政 策环境、支持创业的工作环境、营造尊才爱才的社会环境,激励各 类人才在乡村大展才华、大显身手。

总之,要进一步明确人才是乡村振兴的重要战略资源,坚持把 引进人才与培养人才通盘谋划,将留住人才与作用发挥统筹考虑。 重点在用好、吸引、培养上下功夫,加快形成一支富有创新和奉献 精神、敢于担当的人才队伍, 实现人才进得来、留得住, 为乡村振 兴提供智力保障。 (作者单位:白城市委党校)

### 工作研究

# 寒冬有春意 情暖老人心

●本报记者 薄秀芳

团即白城市关爱夕阳志愿服务总队的 充满了幸福与快乐。 志愿者们冒着严寒来到洮北区林海镇 农村社会福利院,走访慰问这里的老 动得到了爱心商家的大力支持,白城 人。这一活动,他们已坚持10余年。

考虑到当下我市防疫工作的要 们联欢、为老人包饺子,而是将精心 选购的水果、蔬菜、糕点及生活用品 等,按福利院老人的人数分好送到福 慰问活动的儿子给老人们买了一箱西 利院。慰问所需费用,与以往一样均 红柿……就是这样,我们身边一件件 来自志愿者的捐献。

顺蒙古族乡农村社会福利院。志愿者 敬老美德。 将对老人浓浓的祝福与深深的牵挂, 都融进了慰问品中。看着老人们喜笑 们白城志愿精神扬大爱之帆再次起航。

日前,"阳光周末·志愿同行"公益 颜开的捧走慰问品,志愿者们的心中

据活动负责人吴为介绍, 本次活 发电公司为活动提供了大巴车,金利 莱蛋糕店提供了优质蛋糕, 超市给所 求,本次慰问没有如往年那样与老人 购商品打了优惠价。活动中最年长的 志愿者李书艳不仅为患病老人买了药 品,还特意帮助因身体原因不能参加 凡人善举,一桩桩感人小事,时时谱 当天,志愿者还走访了洮北区德 写着志愿者的大爱情怀、白城人民的

新年新气象,愿在新的一年里,我

近日,镇赉县多举措织牢织密农村疫情防控网。各乡(镇)场工作人员严格落实常态化 疫情防控措施,各地大喇叭全天候播放疫情防控相关政策和信息,进一步提高群众的防控意 识和防护能力。图为镇赉县国营渔场工作人员为外来人员测温。 王岩摄

志愿服务 · 公益白城

#### 防疫意识不松懈 健康平安每一天

# 上班族如何做好新冠肺炎个人防范

1.上下班途中做好个人防护

如必须乘坐公共交通工具时,务必全程佩戴口 开窗通风。 罩,途中尽量避免用手触摸车上物品;下班回家摘 掉口罩后,首先洗手消毒,可使用消毒湿巾或75% 避免多人聚会。

2.做好办公场所防护

进入办公楼前自觉接受体温检测, 体温正常可 入楼工作; 若体温超过37.2℃, 请勿入楼工作, 及 时回家观察休息,必要时到医院就诊;有条件的单 位一定要频繁进行电梯间消毒,特别是按钮区。

3.少开会少集中 会议尽可能以视频的形式召开。开会人员需问 隔1米以上,减少控制会议时间,会议场地尽可能

4.单独用餐不聚餐

避免面对面就餐、扎堆就餐;餐厅每日消毒1 酒精擦拭手机和钥匙;居室保持通风和卫生清洁,次,餐具用品须高温消毒。操作间保持清洁干燥, 处理生食和熟食的菜板和刀具要分开, 煮熟煮透食 物,营养搭配膳食。 5.勤洗手

家疾病预防与控制中心、世界卫生组织等权威机构

均推荐用肥皂和流动水充分洗手。 6.配合检查

如遇健康询问检查,务必配合。 (据人民网)

正确洗手是预防新冠肺炎最有效措施之一。国

## 食品安全常识

1. 购买食物时,注意食品包装有无生产厂家、生产日 期,是否过保质期,食品原料、营养成分是否标明,有无 OS标识,不能购买三无产品。

2. 打开食品包装,检查食品是否具有它应有的感官性 状。不能食用腐败变质、油脂酸败、霉变、生虫、污秽不 洁、混有异物或者其他感官性状异常的食品, 若蛋白质类食 品发粘,渍脂类食品有嚎味,碳水化合物有发酵的气味或饮 料有异常沉淀物等等均不能食用。

3. 不到无证摊贩处购买盒饭或食物,减少食物中毒的 隐患。

4. 注意个人卫生,饭前便后洗手,自己的餐具洗净消 毒,不用不洁容器盛装食品,不乱扔垃圾防止蚊蝇孳生。 5. 少吃油炸、油煎食品。

关注食品安全 确保饮食健康

#### 夏昭炎,男,汉族,1935年10月生, 中共党员,湖南科技大学退休教师。

年近七旬退休返乡的夏昭炎,十多年来 在家乡崇文兴教、涵育乡风、反哺桑梓。他拿 出自己微薄积蓄,辛苦"种文化",成立活动中 心、开办学校、创立书屋……夏昭炎成为家乡 新农村建设的热心人、新观念的倡导者和新 乡贤的"代言人"。

家垅村,深深感受到村民富裕起来的同时, 心底对文化的渴望。他决定行动起来, 为家

道德模范

# 昭昭其德 炎炎其心

记第七届全国道德模范夏昭炎

夏昭炎退休后回到家乡攸县石羊塘镇谭 乡"种文化"。他先拿出自己微薄的积蓄, 说,"现在我们生活真的很开心,每天来这 又多方筹资,修缮房屋,购置设备,建起了 里活动锻炼,身体更健康了,更可贵的是邻 谭家垅村高桥文化活动中心,设立了乡村图 里和睦、心情舒畅、儿女放心。"现在,这 子来看书,大人也跟着来了,几个村的读书 书室、阅览室、学习室和游艺室。有了活动 个活动中心被大家称为"幸福院"。 场地后, 他又积极组织村民成立了文艺队、 体育队,一到农闲时节,就教村民练习保健 和老伴又办起了少儿假期学校,亲自给孩 为全国"五好"文明家庭。

针对村里留守孩子多的情况, 夏昭炎 操、打太极拳、跳广场舞。村民们高兴地 子们讲传统文化。为了丰富教学内容, 夏

昭炎东奔西走, 动员镇里学校的老师前来 支教, 免费开设古典文学、数学、音体等课 程,把周边村的孩子也吸引来了,最多时达 到80多人。

为了鼓励村里的孩子读书, 夏昭炎和老 伴带头出资,修葺自家的祖屋,向学生发出 呼吁, 筹集了2000多册图书, 建起了高桥 书屋。为方便其他村的孩子看书、借书,夏 昭炎在临近村陆续开办了6个书屋分点,每 个书屋的书轮流滚动, 发挥最大的效益。孩 风气变得越来越浓。

夏昭炎荣登"中国好人榜",其家庭被评

(据中国文明网)

# 垃圾分类科普小知识

湿垃圾是什么?

湿垃圾又名厨余垃圾、易腐垃圾、像是母婴中常见的奶 粉、辅食,还有生活中的剩菜剩饭、瓜皮果核、花卉植物都属 干湿垃圾。







豆类

















宠物饲料



推进垃圾分类